

# 便民门诊大热，有医院增9倍

## 诊察费提高半月患者有所分流，知名专家仍抢手

6月15日，省城58家省市属公立医院改革已过去半月，不少医院门诊总量并没有明显变化，但诊察费上涨后，专家门诊人数有所下降，不少开方拿药的患者转向1元的便民门诊。不过，各医院相继推出的知名专家号仍十分抢手，山东省立医院近期也在计划推出首批40位知名专家。



15日上午10点半，在齐鲁医院知名专家就诊区，不少患者排队等候。本报记者 王小蒙 摄

本报记者 王小蒙

### 三医院便民门诊量均有大幅上涨

从6月1日起，省城参与改革的公立医院，需要对单纯购药及慢性病定期检查等、不需要提供新的治疗方案的病人，不再设挂号费，而是设立1元的便民门诊号。

6月14日下午2点，在济南市中心医院一楼的便民门诊处，不少患者在等着看病。今年70多岁的袁先生，刚从便民门诊开完药方拿了药。“现在花上1块钱就能拿药，还不用排队挂专家号了。”因为高血压，袁先生已经吃了十多年的药，每月跑四趟医院。新政之前，袁先生拿一次药得花350多元钱。现在，他拿相同的药能省下50多元，还省了20多元的挂号费，算下来，一个月能省200多元。

记者观察多家医院发现，专家诊察费上调后，便民门诊的人一下子多了起来。

山东省千佛山医院开设了四个便民诊室，等待就诊的人有时也会排起长队。“便民门诊量占到医院总门诊量的三分之一。”该院相关负责人说。

“药品零加价第一天，我们院总就诊人数为634人，其中便民门诊数为103人，比往常多了两成。”山东精神卫生中心门诊部相关负责人介绍，在便民门诊坐诊的也都是该院专家，吸引不少拿药的患者前去就诊。

山大二院的统计数据显示，2016年6月1日-14日，该院便民门诊就诊数为1380人次，比2015年同期的1052人次增长31.2%。

济南市中心医院也对比这一时间段的数据发现，便民门诊量增长了9倍。“原先一天就几十人，现在一天三四百人。”济南市中心医院门诊部相关负责人说。

### 有医院专家门诊一天少了一二十人

记者从多家医院了解到，

药品零加成实施半月以来，对省市多家医院的具体影响还很难估计，各院的门诊总量并无明显的增降。不过，专家诊察费上涨还是在一定程度上分流了患者，不少医院的专家门诊量有所下降，普通门诊量也有所上涨。

“运行半月以来比较平稳，门诊量没有太大变化。”山东省立医院门诊部相关负责人介绍，以今年6月1日-14日的数据来看，中心院区总门诊量为9.4万，比去年同期下降2000人，但东院区增长了3000人。

济南市中心医院负责人介绍，医改前病人看便民门诊要2元，跟3元的普通门诊就差1元。而6月1日诊察费上涨后，普通号要6元，价格相差5元，与专家号相差更大，选择便民门诊的人自然就多了。“专家诊察费上涨，也能让人掂量一下，是不是真正需要找专家看。从神经、心内、消化等几个科室同一天的就诊数来看，一天的专家门诊量比往常少了一二十人。”

6月1日-14日，山大二院

的普通门诊数为17000多人次，比2015年同期上涨13.4%。在省千佛山医院，主任医师的挂号量也减少4%左右，普通号同样有所增加。“通过提高专家诊察费，在一定程度上分流了患者，能让有限的医疗资源用到真正需要的人身上。”该院负责人称。

### 提前一周预约名专家只排到16号

为分流患者，此前，省城多家专科和综合性医院都已上调知名专家诊察费。调价已过半月，记者探访发现，知名专家号依然比较抢手。

15日上午10点，记者在齐鲁医院看到，消化、心内、儿科等多个科室的知名专家号都已约满。“只能下午再来现场约了。”心内科导医台一名护士说，专家每次坐诊限号20个。“我早上6点就通过微信预约心内科的知名专家，一大早起来的，才抢到第18号，差点就看不到了知名专家了。”

“想找个好点的专家看，得提前一周网上预约，上次我就没约到这个专家。”聊城来的周立新预约了消化科知名专家李延青，排在第16号的她，上午十点半进了诊室。

6月份，山东省精神卫生中心也推出5位知名专家。由于精神科及心理科需要的就诊时间更长，该院每位知名专家坐诊时限号12人。

“心理科专家韩春美上周坐诊时，看了4位患者，相当于挂满了。精神科专家唐茂芹坐诊时看了8人，每位患者至少半小时，看到12点多。”该中心医务科相关负责人介绍，患者约这两位专家不用凌晨排队了。

为保障综合改革顺利推进，山东省立医院也做了准备。相关人士介绍，该院近期也计划推出知名专家门诊，首批推出40位知名专家，分为100、200和300元三档。“目前正处在报名阶段，哪些科室推出知名专家，都有哪些知名专家坐诊，目前还不确定。”

# 吸毒人员16年增长了180倍

## 我省登记人数达9万多，十一前主动登记可免予处罚

6月15日，我省召开禁毒工作新闻发布会，记者从会上了解到，我省登记的吸毒人员达9万余人，“编制”之外，还有约50万的隐性吸毒者也在经历身体上的畸变痛苦。

本报记者 时培磊  
实习生 张丽  
通讯员 刘贵增 王炎

### 八成毒来自东南沿海 网上勾联再分段制贩

2015年我省破获毒品犯罪案件9595起，抓获犯罪嫌疑人10716名，缴毒763公斤，同比分别增长29.6%、26.5%和71.5%。2015年，各级法院共审结毒品案件6039件，继2014年受理毒品案件同比增长99.8%后，2015年增幅又达97.8%。

从破获的毒品犯罪案件来看，毒品犯罪逐渐职业化、智能化，缉毒执法仍面临较大压力。部分毒品案件中，犯罪团伙成

员众多，犯罪分子之间无接触，分布在多地，通过网上勾联；他们大跨度分段制贩毒品，并远距离聚众吸食。

2016年4月，威海市公安局禁毒支队组织有关单位，从一吸毒人员的毒品来源追查入手，斩断了一条贯穿广东、上海、山东三省市，横跨威海、青岛、临沂多地的贩毒网络。警方通过长达7个月的深挖细查，于4月29日成功打掉一特大跨省贩毒团伙，抓获贩毒嫌疑人6名，缴获冰毒4.5公斤、毒资3.5万余元。

部分案件中，犯罪分子通过物流、快递运毒，有专门的毒品贩运通道。3月14日，潍坊市公安局禁毒支队会同青州市公安局，历经2个多月成功破获

“2016-305”公安部毒品目标案件，抓获闫某等涉毒犯罪嫌疑人18名，缴获冰毒2公斤、涉案车辆1部，毒资2万余元，摧毁了一条从湖南到我省的毒品贩运通道。

据了解，我省缴获的毒品80%以上来自东南沿海省份，2015年以来，抓获外省籍犯罪嫌疑人占总人数的20%。

### 吸毒人数年均增37% 七成瘾君子不满35岁

记者查阅资料发现，2000年时，我省登记吸毒人员有499人。目前，我省登记吸毒人员已经超过9万人，近三年来以年均37%的速度递增，16年的时间，登记吸毒人员数量增加了180多倍。而实际吸毒人员要远多于9万余人。按照联合国统计吸毒人员的方法，1个登记在册的吸毒人员，周边会有4到6名隐性吸毒者。

分析相关数据可以发现，吸毒人员分布区域逐渐扩大，但大多数居住在市区。以济南市登记吸毒人员为例，2006年为186人，2015年则上升至3843人。其中，登记吸毒人员数量最多的区域分别是天桥区、历下区、市中区。

令人担忧的是，吸毒人员低龄化现象越来越严重。据了解，35岁以下青少年占了吸毒人员总数的73.4%。从职业方面来看，无业人员占56.48%；农民占10.44%；个体经营者占6.35%。其他人员还包括自由职业者、职员、企管、公职人员等，学生和离休人员数量也逐渐增加。

### 枪毒同流、武装护毒 40多名民警缉毒负伤

齐鲁晚报记者获悉，2015年以来，全省40多名民警在打击毒品违法犯罪活动中负伤，1

名民警牺牲。枪毒同流、武装护毒在毒品犯罪案中经常遇到。据了解，2015年以来，侦办涉毒案件缴获枪支共300余支、子弹4400多发、手雷7枚。缉毒执法的风险越来越高。

而群众举报仍是打击毒品违法犯罪活动的有效手段。截至目前，公安机关共接受群众涉毒举报线索476条，据此抓获涉毒人员445人。公安机关鼓励公民积极举报吸毒违法行为，对提供有价值线索协助查获吸毒人员的有功人员，依照相关规定给予奖励。

为教育和挽救吸毒人员，省公安厅鼓励吸毒人员主动到公安机关登记。2016年10月1日前，吸毒人员主动到户籍地或实际居住地公安机关登记的，公安机关对其原吸食、注射毒品行为不予处罚，还将协助其进行必要的戒毒治疗、康复指导和社会救助。